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HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Istenkisértés.
Szeged, okt. 17.

Hogy rátéljünk arra a kétoldalú 
szerződésre, melyet Szapáry Gyula, ez 
az önérzetes, magyar vol
tára büszke államférfin akar 
megalkudni a nemzet és egy osztrák 
rabló lovag emléke között, adjunk föl 
egy elemi kérdést. A ki sajnálja a 
feleletet, mondja tovább a kis fiának, 
majd okosan elmondja az, hogy mit 
gondol a dolog felől. Elég szomorú 
dolog az, hogy nálunk még a gyer
mekeknek is több érzékük van efélék
ben, mint a miniszterelnöknek, kit 
egy nemzet első hivatalnokának tett a 
királyi kegy.

KineK a fejére tesz koszorút egy 
nemzet ? Kinek a hamvaihoz megy el 
a cziprusággal, hogy földiszitse sírját, 
kiről emlékezik meg virággal, kit 
gyászol meg könynyel?

Akit szeret, tisztel, aki előtt hódo
lattal vette le a fövegét, mig élt, aki 
nagy és nemes volt, akinek a nemzet 
köszönettel és hálával tartozik.

Van nekünk ilyen sok. Egy nem
zet sem oly gazdag martyrokban, 
mint mi. Mintha csak azért formáló
dott volna a magyar történelem, hogy 
vértanukat termeljen a haza dicsősé
gére és gyászára. Azok a jeltelen si
rok a mi drágaságaink. Jól vessen 
számot az erejével az, aki meggya
lázni meri a i emzeti kincseket.

Szapáry ezt akarja.
Vitéz ősének, Szapáry Péter

nek életéből ő is örökölt egy vonást 
a jellemén. Szereti a jármot, bele
akasztotta nyakát az igába s huzza az 
osztrák ekét. Ez nem elég a nemes 
gróf urnák, maga mellé akar fogni 
mást is, egy nemzetet. Egyengeti az 
utat Bécs felé s darabonkint akarja 
áruba bocsátani egyetlen örökünket a 
múltból, nemzeti önérzetünket.

Nem fog sikerülni. Budavára sok 
olyan gyalázatot látott, amelyet más 
ejtett rajtunk, de azt nem fogja meg
érni, hogy a nemzet készitse elő saját 
gyalázatát. Az a koszorú, melyet ma
gyar földön egy Henczi nevű kalan
dor emlékkövére helyeznek, piszkos és 
rothadt, ha mindjárt egy rózsás ta
vaszt is kötnének bele. Az a koszorú 
olyan messze áll Magyarország leiké
től, mint ettől a tervtől a — hazafiság.

Aki le akarja nemzete múltjából 
tagadni az eszményt, aki gyáván meg
hajtja szolgaságra termett vállát, mi
kor egy ország élén kellene hogy áll
jon büszkén és bátran, mint tizenhat 
millió ember lelkének tolmácsolója, 
aki megcsókoltatni akarja velünk azt 
a kezet, mely megfojtogatott s bűn

bánó könyezéssel szorítja ajkaihoz azt 
a korbácsot, melylyel az apja hátát 
verték, az gyáva és hazaáruló s nem 
méltóságot érdemel, hanem megvetést.

Az ország, a közvélemény megve
tése sújtja azt a gondolatot, hogy ko
szorút vigyünk Hentzi szobrára. És aki
nek agyában ez a gondolat megfogam
zott, annak fogalma sincs arról, hogy 
mit akar. Nem lehet józan az az agy, 
mely kigondolta azt a képtelenséget, 
hogy ősz, becsületben megaggott ma
gyarokkal koszoruztassa meg azt a 
szobrot, melyet egy hóhér gyalázatos 
emlékére emeltek.

Tiszteljük a katonát, ha egyesül
nek benne azok az erények, melyek 
katonává teszik. De valakinek a 
sírjához azért, mert hős katona volt, 
még nem zarándokolunk ki gyászpom
pával és virággal mi polgárok. Miért 
harczolt az a katona ? — az a kérdés. 
A mi halottaink nem katonák voltak, 
hanem szabadsághősök. Amaz pedig 
még katona se volt, hanem egy kö
zönséges szédelgő, aki csalta a 
magyart is, az osztrákot is s nem ér
demelte meg azt a golyót, melyet 
magyar honvéd lőtt a testébe.

Ha Lobkovicz herczeg a közös 
hadsereg nevében megbecsüli a honvéd
emléket, az az ő becsületére válik. A 
katona meghajlik azok előtt, akiknek 
mi mindent köszönhetünk, mert átérzi 
nagyságukat. Eddig is érezték, de nem 
jöttek hozzánk kinyújtott kézzel, hanem 
ököllel. Most közelednek, Ígérnek ko
szorút is, tiszteletet is.

Örvendünk neki.
Hanem undorral visszauta

sítja a szerződés második felét a 
nemzet. Szapáry grófot, Ivánka 
Imrét és a többi közös hazafit nem jo
gosította föl arra senki, hogy gyáván és 
hazug módon üzérkedjenek szivünk 
érzelmeivel s nemzeti nagylétüuk olyan 
ereklyéivel, melyek megértésére sem 
eszük, sem lelkűk nincs. Szapáry 
gróf mint ember tegyen amit tetszik. 
Legyen livrés inas a Burgban, vagy 
térden csússzék, mint a féreg, ahoz 
semmi közünk. Végezze el a maga 
lelkiismeretével, ha ugyan még szóba 
áll önmagával. Hanem Szapáry 
Gyula, a miniszterelnök vigyázzon 
arra, amit a kezére bíztak. Gondolja 
meg, hogy akinek számadással tarto
zik, az első sorban a nemzet, s csak 
azután az osztrák hatalom. 
Gondolja meg, hogy a türelemnek van 
hosszú és széles határa, de van vége 
is. Dölyföt, kapkodást meg tud talán 
bocsátani az ország. Azok értelmi és 
fölfogási vétségek s tökéletlen ember 
sok van, hanem ha a jellemén esik 

folt annak az embernek, kit valami 
csodás véletlen s az osztrák biza
lom a magyar kormány élére állított, 
akkor vége a türelemnek s következik 
a büntetés.

Ha tud emlékezni a miniszterelnök, 
juthatnak az eszébe alkalmas esetek. 
Rettenetes az, ha egy nemzet megbün
teti, aki ellene vét.

A magyar nemzet kibékült kirá
lyával, de nincs az a hatalom a föld 
kerekén, amelyért megtagadja tisztessé
gét. Ezt nem kívánja sem a király, 
sem a császár nem kívánta soha, mert 
ő az első a lovagiasságban is.

És ha ez a mi jó, türelmes és be
csületes népünk fölháborodik azon 
a vakmerőségen, melylyel ráakarják 
kényszeríteni arra, hogy tiszteletet mu
tasson ott, ahol utálattal van eltelve, 
hogy egy hóhér előtt térdet hajt
son, ha ez a mi népünk rájön arra, 
hogy gyalázatba vezetik s tisztelet 
helyett leköpi azt a szégyenoszlopot, 
ki felel ezért ?

Ha a béke helyett egy napon meg
születik a háború, ha a nép jogos és 
igaz fölháborodásában ledobja Buda
vár piaczárói azt a szégyenkövet, ki 
számol be majd a király előtt ?

Ha majd azon a napon megjelenik 
a szurony és a puska s a katonák 
ünnepén egymás vérét ontja a katona 
és a polgár, ki köti be a sebet a lei
ken és a testen?

Magyar nemesség, ő Felsége lovag 
Oelberg Károly nyug, állományú honvédal
ezredesnek és törvényes utódainak a ma
gyar nemességet az nördög-porubai“ 
elönévvel adományozta.

Kitüntetések. Ö Felsége Lőw Károly 
zsolnai posztógyárosnak, az ipar terén szer
zett érdemei elismeréséül, a Ferencz-József- 
rend lovagkeresztjét, Szuk Lipót nemzeti 
zeaedei tanárnak, a zenészét terén szerzett 
érdemei elismeréséül, és La Bonda Kál
mán maros-újvári főbányahivatali jövedéki 
főtisztnek, sok évi hü és buzgó szolgálata 
elismeréséül, a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

Birói kinevezések, ő felsége Sztanisz
lavszky Adolf rimaszombati törvényszéki 
birót a kassai ügyészséghez ügyészszé ; to
vábbá Bódy László fehérgyarmati, járás
birósági albiró a fehérgyarmati, dr. He
gyesy Győző brassói alügyészt az oklándi 
és Wittich Károly erzsébetvárosi al
ügyészt a medgyesi járásbírósághoz járásbi- 
rákká; végül Mazanek Róbert, a kassai 
ítélőtáblához berendelt törvényszéki jegyzőt a 
beszterczebányai törvényszékhez, Schmidt 
Miklós dettai járásbirósági aljegyzőt az ora
viczabányai, dr. Kohányi Viktor te
mesvári törvényszéki aljegyzőt a fehér
templomi és Vidovich Ferencz pestvi
déki tör vény széki aljegyzőt a szentendrei 
járásbírósághoz albirákká nevezte ki.

Kedd, október 18. 1892. Egyes szám ára 5 kr. XV. évfolyam. 249. szám.

SZEGEDI NAPLÓ
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI és IRODALMI NAPI LAP.
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A Hentzi szobor koszorúzása. A Pesti 
Hir’ap egyik munkatársa meginterviv Ita 
Ivánka Imrét. A beszélgetés tartama alatt 
a honvédszobor bizottság elnöke föltűnően 
mentegetőzött. A beszélgetés lényege, hogy: 
a programra tervezetét saját munkájának 
ismeri el a szobor bizottság elnöke és azért 
felelősséget vállal, ö terjesztette azt a bizott
ság elé, a bizottság egyhangúlag fogadta 
azt el. A programra előzményei ezek voltak : 
Október elejen Ivánka szétküldötte a meg
hívókat, ugyanekkor a hadtestparancsnok
ság is kapott meghívót. Erre a meghívóra 
— a hadtestparancsnok — nem hivata
losan — ígérte meg megjelenését, sőt 
lényeges résztvételt is Ígért. Ez
után történt a megállapodás, hogy Lobko
witz herczeg koszorút fog tenni a szoborra, 
Ivánka pedig viszonzásul egy ko
szorút a Hentzi emlékre. így került a pro
gramra a bizottság elé. Ezután Ivánka eze
ket mondja:

— Arra el voltam készülve, 
hogy mindenkinek nem fog tet
szeni a programra ilyetén meg
állapítása, de hogy ilyen táma
dásban fognak részesíteni, arra 
bizony nem voltam elkészülve.

Majd igy folytatja : Azért nem folytat
tam a függetlenségi párt tagjaival e tárgy
ban előbb értekezletet, mert a szabadelvű 
pártiakkal sem értekeztem e végből. Az a 
szempont vezérelt, hogy a nemzet és had
sereg közt még fönforgó ellentét kiegyenlit
tessék.

— Én, mint a szoborbizottság elnöke, 
sohase kételkedtem abban, hogy az ünne
pély programújának megállapításához a 
szoborbizottságnak joga van, mert nem is
mertem olyan fórumot, amelytől erre nézve 
fölhatalmazást kellett volna várnom. A hon
véd-emlék ügyét a honvédegyletek s az 
ezek tagjaiból alakult bizottság vette kezébe, 
tehát ennek kellett a programúiról is gon
doskodni. Hogy ez az ünnepély a fölmerült 
incidens miatt májusra halasatassék, 
azt egyátalán 1 ehetetlennek tartom, 
mert annak okoznának vele keserűséget, aki 
a honvédeknek már négyszer nyújtotta jobb
ját s most ötödször melegen megölelni 
akarta. Megtörténhetik ugyan, hogy az 
esetleges inzultusok elkerülése végett a had
sereg egyszerűen visszalép a tervezett 
részvéttől, de én még ezt se hiszem.

Jól tudom, hogy némelyek engem most 
hazaárulónak neveznek, de én nyugodtnak 
érzem a lelkiismeretemet, mert a programra 
megvalósítását olyan vívmánynak tekintet
tem, mely a honvédségnek és magyarság
nak csak dicsőségére és javára szolgálhat.

Ugyanez ügyban ma a pártok is érte
kezleteket tartottak. A függetlenségi és 48 as 
párt, melyben Helfy Ignácz, Olay La
jos és Hentaller Lajos fölszólalásai 
után az értekezlet elhatározta, hogy fölkéri 
Eötvös Károlyt a holnapi ülésen a napi
rend előtt való fölszólalásra, az interpellá
czíó megtételére s a manífesztum megszer
kesztésere.

Az országgyülési nemzeti 
pártkör tegnap tartott értekezletén szin
tén megállapodott a honvédemlék leleplezésé
nek ünnepélye ügyében követendő eljárásra 
nézve.

Az országgyülési 48-as párt
kor vasárnap este tartott értekezletén 
hosszasan foglalkozott a honvédemlék-ünne
pély ügyével. A párt tagjai a Hentzi-szo
bor megkoszorúzását a nemzetre nézve egy
hangúlag sértőnek nyilvánították, minek 
folytán Ugron Gábort megbízták, hogy az 
országgyűlésen ez ügyben fölszólaljon.

Kormányválság. A P. H. írja: Mint ér
tesülünk, holnap — hétfőn — a képviselő
házi ülés után minisztertanács lesz 
ö felsége elnöklete alatt. E mi
nisztertanácstól a függő fontos belpolitikai 
kérdésekben döntést várnak. Bátran ki
mondhatjuk tehát, hogy nagy esemé
nyek előtt állunk.

Egy becsi lap a minisztérium kebelé
ben lappangó válságról azt jegyzi 
meg, hogy az egyházpolitikai kérdésben 
Csáky gróffal teljesen egyetért Szi
lágyi és Wekerle is, úgy hogy együtt 
fognak állni, vagy esni, a szerint, ahogy az 
ö álláspontjuk érvényesül, vagy Szapáryé, 
ki nem osztja a nevezett miniszterek hatá
rozott állásfoglalását. Azt is mondják, hogy 
Vaszary püspöki konferencziát fog egy
behívni a függő kérdések megbeszélése vé
gett. Ez azonban a válság, illetőleg a meg
oldás némi elodázását jelentené, amire 
nem sok hajlandósága van a kormánynak.

Szóval, a válság akut jelleget 
öltött; na gy s úgy lehet, meg
lepő események előtt állunk.

Besze János f. Besze János, a negyven
nyolczas idők nagy embere, vasárnap reg
gel Aradon meghalt szegénységben. Az ö 
nagy szereplése óta nagyon megváltozott a 
nemzedék, mely alig ismeri már az 1848-iki 
nemzetőrök országos parancsnokát, a fenn
állott pénzügyi legfőbb törvényszék elnö
két, aki 1848-ban és azóta több ízben 1869-ig 
országgyűlési képviselő volt s hatalmas 
szónoklataival országosan ismertté tette ne
vét. 82 évet élt. Aradon a Wesselényi-utczá
ban leánya, özv. Kormoss Ödönné, született 
Besze Etelkánál lakott. 1886-ban költözött 
Aradra. Folyton Írogatott, dolgozgatott, mert 
a pénzügyi legfőbb törvényszék egykori el
nöke a legnagyobb szegénységben élt, a nya
rat Rónay Lajos kis-zombori uradalmán 
töltötte. Egykor másfél millió vagyon fölött 
rendelkezett, de hesszu raboskodása alatt 
szétment a vagyon. Hatalmas alak volt, 
mellig érő szakálla és sörényes fehér haj 
büszke, magas homlokán, erős nézése késő 
aggkorában is rendkívül imponált. A forra
dalom idejében Kossuthon kívül a legemle- 
getettebb szónok volt. — Vasárnap reggel 
halt meg vizibetegségben. Orvosán, dr. Ver
ner Miksán és Csécsi Imre öv. ref. lelké
szen kívül csak családtagjai voltak mellette 
az utolsó napokban. A városban hamar szét
futott a halálhír. A ravatalt a Wesselényi- 
utczában állították föl, abban az egyszerű, 
szegényes szobában, melyben kiszenvedett.

Besze János a negyvenes évek diétáin 
is nagyhirü ember volt. Heves, dörgedelmes 
ellenzéki szónoklataiért a bécsi vice is aj
kára vette és az ottani politikai körökben 
csak „Johann Bőse* volt a neve.

A néppel senki sem tudott úgy beszélni. 
Mikor 1848-ban a képviselők szétsiettek az 
országban, hogy a betörő Jellacsics ellen a 
fölkelést szervezzék, Besze János ebben 
nagy részt vett. Szervezte Esztergom-me- 
gyében a nemzetőrséget s halhatlan érdeme, 
hogy ö volt az, mikor Komárom ellenséges 
érzelmű parancsnoka Jellacsics szétvert csa
pataiból több ezredet a várba akart csem
pészni, a komáromi nemzetőrséget és lakossá
got föllármázta s ezekkel megakadályozta a 
horvát ezredek átkelését a Dunán.

Hogy milyen óriási befolyása volt a 
népre, mutatja az, hogy mikor 1848-ban 
Esztergomban (melynek képviselője volt 
Besze) a nép a zsidók házait kezdte rabolni 
s gyújtogatni, Besze a fanatizált tömeg elé 
állt s kijelentette, hogy csak testén át jut
nak a zsidókhoz. A tömeg meghökkenve 
megállt s aztán Besze addig tartotta szóval, 
mig késő éjjel megérkezett a katonaság.

Szent-Tamás ostrománál is egész demo
ralizált ezredeket hangolt jó kedvre és uj 
rohamra mennydörgő hangon tartott humo
ros szónoklataival, melyek közt az „ágyúról" 
és a „töltelékről" szóló a leghíresebb, de ez 
csak — férfiak előtt mondható el.

1848-tól 1869-ig Esztergom választotta 
mindig képviselőjévé, daczára, hogy a prí
más mindig nagy erőfeszítéseket tett ellene. 
Besze ugyanis a legöregebb magyar 
szabadkőműves. Mikor balközépi lé
tére hivatalt vállalt, a népkegy elfordult 
tőle s nem választották meg többé, ámbár 
hivataláról csakhamar lemondott, sőt nyug

dijáról is, hogy „segítsen az ország pénz
ügyi helyzetén".

Irodalmi téron is működött, irt népies 
novellákat, melyek a nép ösmeretéröi és 
eredetiségéről tanúskodnak. Csepreghy is 
az ő egyik novellájából vette a „Sárga 
csikó" tárgyát.

Szegeden sok barátja és tisztelője volt 
Besze Jánosnak, ki pár évig itt lakott.

Több részvétsürgönyt küldtek itteni ös- 
marősei Aradra Ternajgó Caesárhoz, 
ki a nemes alak elhunytéról értesítette sze
gedi tisztelőit is.

Két millió forint.
— Szeged lakosságának évi jövedelme. —
Annyi jövedelme van ennek a 85,000 

embernek, akik ezt a rekonstrukeziós vá
rost alkotják, mint teszem — a három leg
nagyobb magyar püspökségnek.

Legalább az adóalap szerint nincs több 
évi tisztaj vedelnie a mi népünknek 2 mil
lió forintnál. Mi jutna már most átlagosan 
egy emberre, ha épen folytatni akarjuk az 
érdekes statisztikát. Ha biztos ez az alap
számítás, akkor egy lélekre jutna, ha persze 
közös volna a kassza — 23 frt 53 krajezá 
rocska jövedelem egy esztendőcskér®. Ez is 
szép pénz.

Rsndkivül érdekes statisztika ez. Ki 
tudja, mi készül már megint odafent az 
adógyárban, a pénzügyminiszteri bürókban, 
hogy azokra az adatokra is szükségük van: 
mennyi a város lakosságának az adóalapon 
kiszámított tisztajövede.me ?

Ezt az óriási fejtörő számadást a vá
rosi adóhivatal készítette el. Jó néhány hó
napi munka volt. De már túlesett rajta.

Egy idő óta minduntalan újabb és 
újabb különféle adó-statisztikát kér föl a 
pénzügyminiszter. Ez a legújabb.

Kiszámította az adóhivatal, hogy Sze
ged minden egyes polgárának mennyi az évi 
tiszta jövedelme ? Persze, ezt hallva, sokan 
megrökönyödnek. Nem kell megijedni. Csak 
az adóalapon ment ez a számadás. Vagyis 
az van ebben a statisztikában kiszámítva, 
hogy minden egyes adózónál mindes egyes 
adónem külön-külön mekkora jövedelemnek 
felel meg.

S a végeredménye az, hogy az adó véve 
alapul, 2 millió forintban van kiszámítva a 
város lakosságának tisztajödelmo.

íme, a részletes statisztika erről:
A munka két csoportra o zlík.
Az első csoprto a azok a halandók 

és adózói tartoznak, akiknek egyenes ál
lami adója nem haladja meg az 100 fo
rintot.

A második csoportba azok a 
boldog halandók tartoznak, akik a 100 frton 
felül fizetnek állami porcziót.

Az első csoport adója után ki
számított jövedelmek a következőkben van
nak kitüntetve.

A földadó czímén : 264,384 frt 28 kr.
Házbéradó után 247,729 frt 98^ kr.
Házosztály-adó czímén : 419,784 frt 

82 krajezár.
IIÍ-osztályu kereseti-adó után 438,098 

frt 30 kr.
IV-osztályu kereseti adó czimén: 231,659 

frt 10 kr.
Tőke-kamat adó czimén: 30,588 frt 

14 kr.
Nyilvános számadásra kötelezett válla

latok üzleti-adója után 357 frt 10 kr.
Az összes adóalapul szolgáló jövedelem 

tehát a 100 frt állami-adón alul fizetőknél 
kitesz 1.632,595 frt 721/l krt.

Ez azonban még nem a tiszta jöve
delem.

Ebből levonásba jön két nagy summa.
Először az ezen jövedelemnek megfelelő 

összes évi adó (az általános jövedelmi pót
adó nélkül) 136,208 frt 0671 kr. összege, to
vábbá levonásba jön ezenfelül a betáblázott 
tőkéknek egy évi kamatösszege, Összesen 
269,202 frt 297i kr. E két hatalmas sum
mát levonva, marad a 100 frt állami-adón 
alul fizetők évi tiszta jövedelme 
I 297,614 frt 76V2 kr-ek
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Nézzük a 100 írt állami adón felül fize
tők jövedelmét. Az adóhivatal számítása ez :

A földadó czimén : 65,381 frt 98 és 
egynegyed kr.

A házbéradó után 187,352 forint 46 kr.
Házosztályadó czimén (ha ez is bérbe 

volna adva) 114,084 frt 19 kr.
A III. oszt, kereseti adó után 8086 frt 

51 kr.
A IV. oszt, kereseti adó után 8086 frt 

10 kr.
Tőke-kamatadó czimén 47,241 frt 63 

krajczár.
A nyilvános számadásra kötelezett vál

lalatok üzleti adója czimén 65,800 frt 50 
krajczár.

A 100 írtnál több állami adót fizetők 
adóalapul szolgáló évi jövedelme tehát ösz- 
szesen 1.123,965 írt 37 kr.

Levonva ebből is az egy évi adó (az 
általános jöved. pótadó nélkül) 132,186 frt 
73 7, kr. összege, továbbá az egy évi be
táblázott kamatteher, vagyis 123,131 frt 41 ' 
kr., marad tiszta jövedelem 887,911 
frt 85 kr.

Adjuk most már össze a két csoport 
jövedelmi summáját:

I. 1.297,614 írt 761/. kr.
II. 887,911 frt 85 kr.

Összesen 2.185,526 frt öl1/., krra
rúg tehát Szeged lakosságának egy évi 
tiszta jövedelme.

Ez a monstre számadás az 1890. évi 
adók alapján készült el s a napokban megy 
föl a miniszterhez.

Lelkész beigtatás.
A református községben.

Szép ünnepe volt a szegedi ev. refor
mátus egyházközségnek. Vasárnap igtatta 
be hivatalába ujonan választott lelkészét, 
Bereczk Sándort, ki évek óta volt az 
eklézsiában segédlelkész és már az alatt tel
jes mértékben megnyerte nemcsak hitsorso
sainak szeretetét és becsülését, de a szegedi 
társadalom rokonszenvét is.

A beigtatási ünnep a ref. templomban 
folyt le, ahol ez alkalommal megjelentek a 
meghívottak közül: Pálfy Ferencz pol
gármester, dr. Lázár György h. polgár
mester, Kovács Albert iskolaezéki el
nök, dr. Lőw Immánuel főrabbi, Várhe
lyi József rókuai a. lelkész, a reform, egy
házközség presbitériuma Polgár László 
főgondnok vezetése alatt és nagy diszgyü
rekezet a község híveiből.

A hm vásárhelyi pap kollegáinak, Pap 
Imrének, Tere Gyulának és Csapó Pé
ternek kíséretében megjelent uj lelkészt 
Szabó János Békés-bánát egyházmegyei 
esperes igtatta hivatalába, emelkedett, szép 
beszéddel üdvözölvén a kiváló képzettségű 
fiatal papot, ki a szószéket megkapó szép 
éa szónoki hévvel elmondott prédiaáczióval 
foglalta el.

A beigtatás vallási ünnepélyét fényes 
lakoma követte a Tisza-szábó kistermében, 
melyen a következő meghívott vendégek 
vettek részt: Szabó János esperes, Pap 
Imre, Tere Lajos, Csapó Péter hmvásár
helyi lelkészek, a lelkész édes anyja, özv. 
Bereczkné úrnő és sógornője Bereczk Pé
terné úrnő, Thomay József, dr. Lőw Immá
nuel, Jevrics György, Várhelyi József lel
készek, Pálfy Ferencz polgármester, Kovács 
Albert iskolaszék! elnök, Muskó Sándor tör
vényszéki elnök, Kulinyi Zsigmond, dr. 
Lipcsey Ádám lapszerkesztők, Hatzinger 
Sándor börtönigazgató, Polgár László fő
gondnoK és a presbitcrium tagjai közül 
Báthy Imre, Duka Marezei, Kis Lajos, Kis
pál Sándor, Kalmár István, dr. Kőhegyi Lajos 

jos, Kőrösi Lajos, Magay Lajos. Nyiry Bá
lint, Pap Dezső, Polgár Péter, Varga 
Sándor.

Ebéd fölött egész sorát mondották el a 
felköszöntőknek. Az első poharat Bereczk 
Sándor emelte vendégeire, felköszöntvén ké
sőbb egyházközségének elöljáróit és híveit. 
Szabó János esperes a beigtatott lelkész 
édes anyját, Polgár László Bereczk 
Sándor lelkészt és Pálfy Ferencz polgár
mestert, Lőw Immánuel Szabó János 
esperest, Kőrösi Lajos Polgár László 
főgondnokot, Szabó János jelenlevő pap 
társait, Báthy Imre a sajtó képviselőit, 
Kulinyi Zsigmond és Lipcsey Ádám 
lapszerkesztőket éltette. Pálfy Ferencz 
polgármester a ref. egyház gyarapodásáért 
fmelt poharat. Fölköszöntötték még Ko
vács Albert iskolaszéki elnököt, Muskó 
Sándor törvényszéki elnököt, a város ható
ságát és közönségét stb.

A kolera.
A járvány-bizottság illése.

— okt. 16.
A vasárnapi járvány-bizottsági ülés olyan 

forma képet adott, mintha békés foglalko
zású beamterek ültek volna össze valami 
jámbor bankett megbeszélésére. A kedélyek 
teljesen nyugodtak s csendesen viselik ma
gukat az idegek, mert hiszen az első három 
eset óta Szegeden nem fordult elő 
újabb kolerabetegedés, csak egy 
és a föl sem lépett járvány valószínűleg 
megkíméli a várost.

Az ülésről a következő tudósítást 
adjuk :

Elnök : Pálfy Ferencz polgármester.
Előadó: Dr. Faragó Ödön városi fő

orvos.
Jegyző: Szücs József rendőrségi fo

galmazó.
Jelen vannak : Rainer József főkapi

tány, dr. Andrássy, dr. Singer, dr. 
Kovács, dr. Schreiber, dr, Rex, 
dr. Regdon, dr. Kőhegyi, dr. Cse
rey, dr. Aigner, dr. Spitzer, Cson
ka Ferencz, Tóth Antal bizottsági tagok.

Dr. Faragó Ödön városi főorvos jelenti, 
hogy szombaton déli 12 órától vasárnap 
délig két koleragyanus esetet jelentettek be, 
illetőleg a sok bejelentés közül két esetben 
állapították meg azt, hogy összefüggésben 
áll a járványnyal.

Sipos Anna kolerában, Lászlóné, 
Balogh Anna pedig kolerinban 
szenved.

A többi bejelentésnél bélhurutot kons
tatáltak a« orvosok. Jóra fordult a beteg 
katonák dolga is. Öten lettek beszállítva a 
megfigyelő kórházba s négyen már majd
nem teljesen fölgyógyultak. A börtön 
betegeinek állapota is jobbra fordult.

Figyelmeztetni kívánja a főorvos a gya
korló orvosokat arra, hogy a rendőrlakta
nyában és a központban elhelyezett jeget 
csak koleragyanus betegek részére utalvá
nyozzák, mert különben beállhat az az eset, 
hogy a különoen sem nagy jégkészlet idő 
előtt elfogy.

A jelenlevők tudomásul veszik az ér
tesítést.

Dr. Rex indítványozza, hogy a nyers 
karból használatát csakis kifolyók és csa
tornák fertőtlenítésére engedélyezze a jár
ványbizottság, 8 más ozélra tiltsa be az elá- 
rusitást.

A bizottság nem fogadja el az indít
ványt, mert az ellenkeznék a tegnapelötti 
ülés határozatával, mely szerint karból csak 
úgy árusítható el, ha világosan jelezve van 
foktartalma. Ez elejét veszi minden félreér
tésnek a fertötelenitésben.

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés vé
get ért.

— okt. 17.
A mai ülés délután öt órakor kezdő

dött. Pálfy Ferencz elnökölt. Az előadói 

tisztet Faragó v. főorvos, a jegyzőit pe
dig Szücs József r. jegyző végezte.

Elnök megnyitja az ülést, fölhívja az 
előadót jelentésének megtételére. Faragó 
dr. előadó örömmel jelenti, hogy 
az utóbbi^ 24 óra alatt kolerabete- 
godés nem történt, s koleragyanus 
eset sem fordult elő.

A bizottság tudomásul veszi a jelen
tést

Előadó bemutatja a belügyminiszter
hez terjesztendő időszaki jelentést a kolera
járvány állásáról. E szerint a járvány 
tartama alatt összesen 6 kolera- 
• set fordult elő. Ebből 3 halálos 
kima netelü volt, 3 pedig gyógy
kezelés alatt áll.

Az adatok igen megnyugtatók s remél
hető, hogy a jelenlegi óvintézkedések betar
tása mellett nincs mit tartani a kolera erő
sebb föllépésétől.

A kolera betegei.
A szombatról vasárnapra virradó éjje

len, mint már említettük, több megbetegü
lés történt. Ezek azonban, mint utólag kon
statálva lett, nem kolera-betegek.

A kis Székely Mariska betegsége gyo
morhurut, ugyanebben a bajban van a két 
rab s egy fogoly, akiket a mars-téri csillag
börtönből vittek be a megfigyelő kór
házba.

A megfigyelő kórházba vittek legtöbb
jének az állapota javul és nem ad okot az 
aggodalomra. A pénteken gyógykezelés alá 
vett tartalékos honvédek közül többen már 
el is hagyták a kórházat ■ bevonultak az 
ezredükhöz.

Tegnap délelőtt azonban megnyílt az 
uj szegedi kolera-kórház is s befogadta 
az első olyan beteget, akinél az első meg
vizsgálásnál konstatálták a jár
ványorvosok az ázsiai kolerát.

Ez a beteg Sipos Anna, béres neje a 
Czinner-féle bérleten (Balogh-major), a ró- 
kuu sertésakoi-telepek mellett. A lakást, 
amelyet az urával együtt bírt, fertőtlenítet
ték s bezárták. Szorgos dezinficziálást vé
geztek a lakás környékén is.

Tegnop délután a hétvezér utcza 8-ik 
szám alatt betegült meg Lászlóné Ba
log Anna kofaasszony. A megfigyelő kór
házba szállították. A betegsége kolerin.

A vasárnapról hétfőre következő éjjel 
nem történt megbetegülés.

Ma délelőtt az árvaházban tör
tént egy gyanús eset. Fahrling Katalin cse
lédleány betegült meg, aki eddig egy szo
bában hált az intézetbeli gyermekek egy 
részével. Ezt a beteget a megfigyelő kór
házba vitették.

Kolera a közelben.
Török-Becsén terjed a kolera. Levele

zőnk legutóbbi tudósítása a következő :
Tegnapi levelemben említett kolera-be

teg ma meghalt. Míg ez a szerencsétlen em
ber, Raitya Nita a városon kívül levő 
barakban a halállal vívódott, ezalatt atyja 
Raity Loja a városban levő lakásán 
hirtelen megbetegedett s még előbb ki
szenvedett, mint a fia.

A kettős haláleset nagy izgalmat kel
tett városunkban, ami fokozódott akkor, mi
dőn ugyanezen napon egy harmadik súlyos 
kolera-betegedést is jelentettek, mely szin
tén halállal végződött. A harma
dik áldozat egy 22 éves legény.

*
Október 18-án reggel 4 óra.

Egész éjjel semmi olyan eset nem adta 
elő magát, amelyen a kolera simptomáit meg;ek
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lehetett volna állapítani. A járvány úgy lát
szik teljesen szünöfélben van, mely körül
ményt szívesen konstatálunk az aggodalmas 
közönség megnyugtatására. Délután az iskola- 
utczában beteg lett egy asszony, de ennek 
állapota se ad semmi okot az aggodalomra.

Országgyülés.
A képviselőház ülése október 17-én.

(Távirati tudósítás.)
Vihar előtt.

(A budai honvédszobor ügye.)
Vihar előtti hangulat uralkodott a ma 

megnyílt Házban. Már tegnap elterjedt a 
híre, hogy Eötvös és Ugron beszélni 
fog a magyar nemzeti érzületet meggy alázó 
merényletről. A karzat zsúfolásig megtelt 
jobbára előkelő közönséggel. A nemzeti 
színház több művésznője is csak nagynehe
zen tudott helyhez jutni a 3-ik és a 4-ik 
sorban.

Mindenki föl volt hangolva. A t. Ház 
zúgott, mint egy méhkas, de a vihar nem 
ma tört ki.

Eötvös és Ugron holnapra halasz
tották felszólalásaikat a ház beleegyezésé
vel. Mikor erre nézve megtették indítványai
kat, a nekihangolt karzaton a csalódás mo 
raja hömpölygőit végig.

De azért az ülés, bár rövid volt, mégis 
elég érdekesen folyt le. A hangulat iz
gatott.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Elnök Bánffy Dezső oáró 12 órakor 

megnyitva a gyűlést, a különféle bemutatá
sok után bejelenti Rudnai főispán lemon
dását.

Bemutatja a budai honvédszobor lelep
lezésére szóló meghívót. (Károlyi Gábor : 
Küldje vissza.)

Eötvös Károly kijelenti, hogy a budai 
honvédszobor tárgyában óhajtott volna hoz- 
zászólani. Minthogy azonban a házhoz ez a 
meghívó érkezett, indítványozza, hogy föl • 
szólalását holnap tehesse meg.

Ugron Gábor. Ha Eötvös Károly indít
ványa elfogadtatík, akkor ö is kéri a házat, 
hogy a bejelentett felszólalását holnap te
hesse meg.

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök indít
ványozza, hogy az ajánlatokat a ház fogadja 
el. (Helyeslés.)

Elnök ennélfogva határozatilag kimondja, 
hogy a budai honvédszobor bizottság meg
hívója fölötti tárgyalás holnapra tűzetik ki, 
mikor ie a gyűlés fél 12 órakor kezdődik.

Madarász József indítványozza, hogy a 
holnapi gyűlésen más tárgy addig, míg a 
szoborbizottság meghívója fölötti tárgyalás 
be nem fejeztetik, ne vétessék elő. (He
lyeslés.)

Elnök ily értelemben mondja ki a ha - 
tározatot, miután az természetes is.

Végül Lukács Béla keresk. miniszter 
beterjeszti az aldunai csatornának mélyité 
sére vonatkozó törvényjavaslatot s jelen
tést terjeszt elő a Nagy-Károly somkuti 
vasút engedélyezése ügyében.

Ujdonságok.
- Okt. 17.

— Nem sikerül a ráijesztés. Ma volt 
a kincstár nagy napja, amikor a fogyasz
tási adók liczitácziójával rettenetesen rá 
akart ijeszteni a városra, amely nem 
hajlandó még as eddigi áldozatokon 5s tul- 
tízetni az ö telhetetlen zsákjába a bérletet. 
Hát ha a város nem ád 329 ezer forintot, Hezitá
lunk— mondta a miniszter— s úgy cse»ekedett 
az ö szegedi képviselője, a szegedi finán- 
czia, mely ma délelőttre készítette el a nagy 
obot, hogy a városra ráijeszszen alaposan 

Ott voltak a liczitáczióín: Csiszár pénz
ügyigazgató, a kincstár képviselője é? a nagy 
dob. Egyéb senki. De kíváncsiságból 
elmentek oda a város képviselői is, Pálfy 
Ferencz polgármester és László Gyula 
tanácsnok, konkurrens vállalkozónak azon 
ban se hírét se hamvát nem találtak ott. így 
sikerült ráijeszteni a városra ezen a mai na
pon. Különben a kincstár képviselöjo a fo 
gyasztási adó kikiáltási árát 361,000 frtocs- 
kaban állapította meg. Kikiáltó lett is volna, 
de még hallgatója se akadt. A város kép
viselői persze megelégedve távoztak és azon 
gondolkoztak, hogy kár volt olyan áldozat
kész ajánlatot tenni a pénzügyminiszternek, 
mint aminöt a város tett. Különben pedig 
a pénzügyigazgatóság holnap és holnapután 
folytatni fogja a ráijesztési kísérletet, mert 
három a magyar.

— Halas Szeged érdekei ellen. Dr. 
Ivánkovics Sándor városi főügyész 
most számolt be a tanácsnak halasi útjáról, 
hova Gróf János utibiztossal Szeged város 
képviseletében utazott el. Halas városa 
ugyanis mozgalmat indított a pestmegyei 
belvizek levezetésére nézve. Nem akarnak 
egyebet, mint a Jankovics Miklós kor
mánybiztos által 1883-ban betömött, jogosu
latlan csatornákat kibontatni s ez által a 
pestiaegyei vizeket Szegedre és környékére 
bocsátani. Ivánkovics főügyész termé
szetesen tiltakozott Szeged város nevében a 
terv ellen. Érdekesebb Majsa község állás
pontja. Ez a község Halas mellett fekszik 
s szintén érdekében állana az, hogy a be
tömött csatornák kibontassanak, de elmu
lasztották a bíró uraimék idejekorán beje
lentéssel élni s így ha meg is engedné a 
minisztérium a csatornák kibontását, semmi 
hasznuk se lenne belőle, mert nem vezet
hetné tovább a vizeket engedély nélkül. 
Ilyenformán állván a dolog, e község is 
Szegedhez csatlakozott álláspontjára nézve. 
A Halasiak tervéből annál kevésbé lesz 
valami, mert Zlinszky Imre kultúrmér
nök hatósági szakértő is a szegedi főügyész 
álláspontját tette magáévá s ilyen alakban 
teszi meg előterjesztését a földművelésügyi 
minisztériumhoz is.

— Párbaj-ügy a törvényszék előtt. 
Sima Ferencznek, a szentesi országgyü
lési képviselőnek egy régóta húzódó párbaj - 
ügyét tárgyalja a héten a fenyitö törvény
szék. Szentesi viadal volt ez is, amelynek 
az előzményei az ottani párt-viszonyokból 
kifolyó küzdelmek voltak. Az ügy egyszer 
ki volt már tűzve tárgyalásra, azonban az 
időközben képviselővé választott Simát a 
mentelmi joga miatt előbb ki kellett kérni 
az országgyűléstől s így a tárgyalást elha
lasztották. Az országgyülés Sima mentelmi 
jogát azóta az ügyészség kértére fölfüggesz
tette s a végtárgyalás most már megtart
ható lesz a héten. A tárgyalás napjául ok
tóber 20., csütörtök délelőttje van kitűzve.

— Eset a városi pénztárban. A szom
bati közgyűlésről szóló tudósításnak azon 
részére, mely Wagner Gyula felszólalását 
tartalmazza, maga a fölszólaló városi képvi
selő annak a kijelentését tartja szükséges
nek, hogy a városi közpánztárban eltűnt 
összeget az illető iskolai szolga a közpénz
tárnoktól átvéve, a hivatalhelyiség legköze
lebb eső asztalán feledte.

— A szabadkaiak és Mamusits prépost. 
Therezia napján nagy ünnepséget tartanak 
a szabtdkaiak, annak emlékére, hogy 
városukat Mária Terézia tette szab. kir. vá
rossá. Tegnap volt Terézia napja s a Teréz 
templomban, hoanét Mamusits prépost a 
himnuszt kitiltotta, ünnepi misét tartó t a 
rövid idő óta hiressé lett plébános. A tem
plom előtt mozsarak durrogtak, a prépost 
ünnepi díszben várta a hatóságot, a ható
ság azonban ez alkalommal nem jelent meg, 
nehogy újabban is hazafiatlan magaviseletre 

adjon alkalmat a tapintatlan prépost-plébá
nosnak.

— Beszámoló. Hock János ország
gyűlési képviselő tegnap tartotta meg be
számoló beszédét Csongrádon. Szép beszé
dét sokan hallgatták végig s nagy közön
ség vett részt a banketten is, mely a be
számoló után következett.

— Átutazó angol szinésztársaság. A 
Szeged Rókus vasuti állomásnál nagy élénk
ség uralkodott ma reggel. Egy ötven tag
ból álló angol színésztársaság utazott ke
resztül Szegedon. Gráczból jönnek és Bu
karestbe mennek. A felesszámu urakból és 
nőkből álló társaság nagy ostrom alá vette 
a restaurácziót s egyikük rettenetesen kér
kedett azzal, hogy megevett egy adag pap
rikás húst. A jobbára veres hajú missek 
éppen nem látszottak hidegvérű angoloknak. 
Vidám, kedélyes bohém nép volt vala
mennyi, négy szép szőke leány közülök 
nagy bátran nyitott be Weissenhahn állo
másfőnök irodájába s helyet foglaltak a di- 
vánokon. Valószínűleg váróteremnek nézték 
az irodát. A dolgáról visszatért állomásfő
nök meglepetve látta a vendégeket az iro
dában. A helyzet humorossá vált azáltal, 
hogy nem tudták megérteni egymást, mert 
a missek csak angolul beszélnek. Nagyso
kára értették aztán meg, hogy hol vannak. 
Az angol szinészcsapat a déli vonattal to
vább utazott.

— A tanügyi bizottság ülése. Általános 
hiedelem az, hogy midőn valamely ügyet 
bizottságnak adnak ki, ez az ügy többnyire 
már el van odázva, de gyakran el is van 
örökidökre temetve. Dicséretes kivételt tesz 
e tekintetben az iskolaszék népiskolai tan
ügyi bizottsága. E bizottság ügybuzgó el
nöke, Fluck Ferencz alig kapja kézhez a 
kiadott ügyeket, időt s fáradságot nem ki
méi, míg azok a bizottság buzgó tagjai ál
tal letárgyalva s az iskolaszéki ülésre sza
kavatottan előkészítve nincsenek. A népis
kolai tanügyi-bizottság, melyen Fluck Fe
rencz elnöklete alatt jelenvoltak Feren
czy János, Gál Ferencz, Nemecskay 
István, Obláth Lipót, Polczner Jenő, 
Szendrői János, Tóth Antal népiskolai 
felügyelő és Tóth Gyula, vasárnap délelőtti 
ülésén tárgyalta az 1891/92-ik tanév zárvizs
gálatairól beérkezett jelentéseket, nemkülön
ben az igazgató-tanítók évi jelentéseit. Az 
átvizsgált jelentésekből kitűnt, hogy a tan
eredmény a múlt tanévben általában jó volt a 
belterületen, s a külterületen is dicséretes. 
Javasolja a bizottság, hogy azon külterületi 
tanítóknak, kik kötelességükön túl a házi 
ipar és női kézimunkában is szép eredményt 
mutattak fői, az iskolaszék elismerését nyil
vánítsa. Általában a beérkezett jelentések
ből azon örvendetes benyomást merítette a 
bizottság, hogy a külterületi tanitó-kar ügy- 
buzgósággal, mondhatni lelkesedéssel iparko
dott megoldani terhes föladatát, mely mun
kásságért kiérdemli a hatóságnak nem csak 
erkölcsi, hanem hisszük, anyagi elismerését 
is. Javasolja a bizottság a móravárosi ne
gyedik leányosztály fölállítását, miután e 
czélra az uj helyiség már elkészült. Nem 
odázható el tovább az ujszagedi iskola ügye 
sem. I t a fiú- és leánytanulók külön vá
lasztását s alkalmas iskolaépület emelését 
javaso'ja a bizottság. Hosszú s alapos vita 
volt a segédtanítói állások ügyében. Egy
hangú javaslata a bizottságnak ez ügyben 
az, hogy a segédtanítók, ha három évig meg
elégedésre működtek, minden további vá
lasztás nélkül lépjenek eiö rendes tanítókká.

— Betiltott programmbeszéd. Ujvidé
ken nagy előkészületeket tettek Visontai 
Soma országgyűlési képviselő fogadtatására. 
A tervezett fogadtatás! ünnepségeket azon
ban — mint nekünk írják — betiltotta a 
vároa polgármestere. A betiltás azzal van 
idokolva, hogy a kolera járvány az ország
ban föllépett több helyen, sőt a város szom
szédságában ij, mi okot adott arra, hogy

Szegedi Napló október 18. 1892. 249. sz.

ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u249. sz. Szeged, kedd Szegedi Napló. október 18. 1892. 5

minden nagyobb csoportosulásnak eleje vé
tessék. A betiltó végzést úgy szólván a 
legutolsó pillanatban kézbesítették a rendező 
bizottság elnökének, miből sokan azt kö
vetkeztetik, hogy a polgármester rosszaka
ratú czélzattal intézkedett a kolera-járvány 
köpenyege alatt, valójában pedig nem akart 
egyebet, mint azt, hogy a függetlenségi és 
48-as párt tagjaival hatalmát éreztesse.

— Villamos vasut Szabadka-Palics kö 
zött. A szabadka-palicsi vasút közigazgatási 
bejárását f. hó 8-án tartották meg, a ke
resk. minisztérium, az államvasutak, a mér
nökség és Szabadka város kiküldötteinek 
jelenléte melleit. A villamos vasút terveze
tét egyhangúlag elfogadta a bizottság.

— Kolerás koszt a börtönben. Az igaz
ságyügyminiszterium a kolera-járvány tarta
mára elrendelte, hogy azon rabok, akik 
gyöngélkednek, reggel és este levesben és 
két deczi borban részesüljenek. A foglyok 
már nagyobb kedvezményben, amennyiben 
— ha gyöngélkednek, — egy félliter bort 
kapnak naponkint. A kedvezményes rabok 
kiválasztásával dr. Regdon Károly bör
tönorvos lett megbízva, aki tegnap 49 ra
bot s nehány vizsgálati foglyot jelölt ki a 
kedvezményes táplálkozásra s borporczióra.

— A kis zsaroló. Kapta magát W. N. 
városi végrehajtó és a saját zsebére kezdett 
„végrehajtani olyan módon, amit kö
rülírás nélkül zsarolásnak hívnak. A kis 
zsaroló hajlandó volt a „reá bízott* adózó 
polgárokkal bizonyos föltételek mellett — 
egyezkedni. Ezek a föltételek nem annyira 
a városi adóhivatal kasszája, miut inkább a 
saját úri zsebe körül csoportosultak. De ha
marosan rajtavesztett a kiváló finácz kapa
czitás a manőveren. A gazdája, Fodor 
szenátor, ma irgalmatlanul elcsapatta ö ki- 
gy elmét.

— A tiszti ellenőrzési szemlék elha 
lasztása Szegeden Közöltük, hogy a hon
védelmi miniszter a közös hadügyminiszter
rel egyetértoleg elhalasztotta a legénységi 
állományba tartozó tartalékos katonák el
lenőrzési szemléjét Szegeden, tekintettel a 
kolerajárványra. Most arról értesítette újab
ban a várost, hogy a kolera miatt az idén 
a tartalékos tisztek szokásos évi szemléje is 
elmarad.

— Sajtópör a „Szentesi Lap* ellen. 
Csathó Zsigmond alispán a Szentesi Lap
ban róla megjelent sértő czikkeért a lap 
szerkesztője, Sima Ferencz ellen megindí
totta a sajtópört.

— Rabló mesterlegények. A dorosmai 
országúton történt rablás tetteseinek a ne
vét kinyomozta a rendőrség. A rablók, akik 
a csöngőiéi Öreg Kovács Albert gazdá
nak 154 forintját vitték el, mint jól sejtet
ték, két vándorló mesterlegény s egy pin- 
czér. Kinyomozták, hogy a rablás után Sze
geden mentek át s hogy ezidöszurint hol 
vannak, nem tudják, de valószínűleg hama
rosan kézre kerülnek. A tettesek Pogány 
János gyöngyösi kovácslegény, alacsony, 
barna ember, Felföldi Sándor pinezér 
és Kronschnabel György gyöngyösi 
37 éves nyergessegéd. A rablás színhelyén 
hagyott táska és pipa Kronschnabel tulaj
donát képezi. A rendőrség Félegyházáról 
tudta meg kettőnek a nevét, ahol legutóbb 
megszállva voltak, a nyerges pedig Győrött 
dolgozott nemrég s onnan kapták meg róla 
sürgönyileg a személyleirást. A rendőrható
ságok sürgöny utján értesítve vannak a szö
késben levő r-.blók pontos személyien á- 
sáról.

— Boszniából. Három évet kiszolgált 
„öreg gyerekek* utaznak hazafelé Boszni
ából. Szatmár-Németiből való fiuk, akiket a 
vonat hoz hazafelé a görbe országból, mina
rétes török városokból. Két tiszt vezetése 
alatt háromszázan vannak a fiuk, akik hol 

nap délelőtt 11 órakor érnek a szeged-ró- 
kusi állomásra. Szegeden egy napi pihenőt 
tartanak s az állomás közelében lesznek 
ezen idő alatt magánházaknál elszállásolva.

— Akasztott ember. Ösmeretlen ön
gyilkost talált tegnap a rendőrség a boszor
kány szigeten. A füzes sűrűjében lógott egy 
fán a középkorú férfi hullája. Régen ott le
hetett már, félig rothadásnak indulva lógott 
a kötélen. Az arcza teljesen fölismerhetlen 
már, azonban az látszik rajta, hogy bajusza 
nem volt. A koponya teteje kopasz, kevés 
haja fekete színű. S’mmi írást sem találtak 
nála, ami a kilétét megmagyarázná. Öltözete: 
csizma, barna kocakás nadrag, rövid sötét 
kék kabát, fehér mellény, koczkás, sárgás 
ing, barnássárgás csikókkal, nyakkendője 
nem volt. Alatta puha fekete kalap hevert 
a földön. A rejtélyes öngyilkos holttestét a 
kórházba, onnan a temetőbe vitték.

— Szegedi szabadalom meghosszabbí
tása. A Pálfy testvérek szegedi vasgyárá
nak egész halom szabadalma van. Ezek kö
zül hosszabbított meg most egyet a minisz
ter, a „sajátszeiü eljárást a paprika hüvelyek 
aprózására*. A szabadalom meghosszabbítá
sáról értesítette a várost.

— Tanyai rablók. A csillagbörtön megint 
egy uj lakót kapott a kunágotai Mur
csán Gábor személyében, aki megrabolta 
Arallány István nevű társával egyik 
czimborájukat, Kobzás György kanászt. A 
pusztán támadtak reá, leteperték a földre, 
megkötözték s betömték a száját földdel. 
Azután megrabolták. Elvették tiz forintját, 
a tajtékpipáját, meg a karikás ostorát. A 
csendörség Murcsánt letartóztatta, Arallány 
azonban megszökött.

— Jótékonyczélu előadás Nagylakon. 
Nagylakon tegnap műkedvelő-társaság jó- 
tékony-czélra zsúfolt ház előtt adta elő a 
„Szegény Lacait*, Balassa dr. szegedi 
ügyvéd népszínművét, amely a szegedi szín 
pádon került először színre. Ugyanezt a da
darabot a napokban Makó is bemutatja 
Gyöiött.

— Az ügyvéd ur hamis tanujai. Az 
aradi törvényszék ellőtt Curtitiu Moses 
ügyvéd és két társa ellen hamis tanú szer
zés miatt folyik fenyitö eljárás. Egy pol
gári perben állítólag két hamis tanút állí
tott az ügyvéd és ezekkel bizonyította, hogy 
ügyfele a tőle követelt tartozást kifizette. 
Az egyik tanú Gombos Simon szaturói 
tanító, a másik Argyelán Simeon, Cur
titiu írnoka. A fenyitö vizsgálatot Ursics 
Vazul vizsgálóbíró vezeti, ki a két tanút az 
ellenük fölmerült gyanús okok alapján le
tartóztatta.

— Lóbaj. Rossz idő jár a szegedi lo
vakra is, mióta bennetelejtették a csikóménes 
ben hetekig a kóros lovat, azóta csak úgy 
hullanak a jószágok jobbra balra. A hetedik 
vagy nyolczadik takonykóros lovat bunkóz
ták és földeitek el tegnap. Csányi Pál 
tulajdona volt ez a ló, amelyet a csikómé
nesböl hozott haza, még mielőtt ott a nya
valyát konstatálták volna. A csÍKÓménest 
azóta 60 napi zár alá vették. A takony
kóron kívül a lépfene, a száj és köröm
fájás nyavalyák is föllépnek itt-ott. Legutóbb 
lépfene-eset fordult elő Góra Ferencz istálló
jában, Zsótér Bertalan egy jószágán pedig a 
száj- és körömfájás ütött ki.

— Vadállatok. Ocsmány bűnöket jelen
tenek a délvidékről. Az egyik Ruszkabá
nyán történt, ahol Doda János béres Neon 
Flóra siketnéma kis leányon követte el nyo
morult tettét, a másik Titelen esett meg, 
ahol a bűnös Lippa Sejun 61 éves öreg 
ember s az áldozat magának a vadállatnak 
nyolcz éves mostoha leánya. A tetteseket 
letartóztatták.

Óratolvaj a színházban. Egy fiatal
emberitek egy ismeretlen tettes kilopta a 

zsebéből értékes ezüst óráját. Az óra kö
rülbelül harmincz forint értékű. Szekula 
rendörbiztos, kinek azonnal jelentést tettek 
a dologról, megindította a nyomozást, de 
eddig minden eredmény nélkül.

— Elveszett emlék. Vasárnap délután 
a Stefánia-sétatéren egy igen becses emlé
ket képező „rubin* kö veszett el. A szives 
megtaláló kéretik azt e lap kiadóhivatalá
ban átadni, hol illő jutalomban részesül.

A Dugonics-társaság.
A igazga*ó-tanács első ülése.

A Dugonics-társaság igazgató-tanácsa va
sárnap d. e. tartotta meg első ülését dr. Lá
zár György elnöklete alatt. Az ülésen ked
vező benyomást tett Reizner János alel
nök megjelenése, aki engedve a társaság 
óhajának, ezzel manifesztálta azt, hogy az al
elnöki tisztet elfogadja. Belépésével az egy
begyűltek megéljenezték. Jelen voltak az 
ülésen : Reizner alelnök, Magyar Gá
bor osztályemök, Kulinyi Zsigmond, 
Káplány Géza igazgató-tanácsosok, Bé
kefi Antal főtitkár, Kiss Lajos és Ke
mechey Jenő osztálytitkárok. Az e1sö ülés 
tárgyait jobbára adminisztratív intézkedé
sek, a társaság fináncziai és a közel jövő 
programmjának megbeszélése képezték.

Az elnök jelentést tett arról, hogy Ti
sza Lajos gróf alapítványa a szeged cson
rádi takarékpénztárhoz megérkezett, miről 
a takaréktár értesítette. Az alapitvány-ösz
szeg további rendelkezéséig ott letétben 
marad.

Reizner János alelnök azt ajánlotta, 
hogy alapítványi oklevél készíttetnék az 
Összegről, miután azonban az adományozó 
alapítványát a társaság szabad rendelkezé
sére bocsájtotta, az igazgató-tanács fölösle
gesnek találja alapítványi oklevél készítését. 
E határozta továbbá, hogy Tisza Lajos gróf
hoz köszönő levelet intéz. Ami az alapít
vány kamatait illeti, azokat az alapító inten- 
cziói szerint fogja a társaság 3 évenkint 
odaítélni. Esetleg kiegészíti a 3 évi kama
tok összegét, hogy kerek summa legyen — 
300 koronára.

Ugyancsak az alelnök fölszólalására az 
igazgató tanács azon alapító tagoktól, akik 
részletekben fizetik az alapítványi összeget, 
kőtelező irat vétetik.

Foglalkozott ezután az igazgató-tanács 
a diszközgyülési ünnepély kér
désével. A többség azt határozta, hogy a 
kolera-veszély miatt bizonytalan időre ha- 
Jasztassék el a megnyitó ünnepély. A tárgy
nál fölmerült a jövő hó első felében Kecs
keméten tartandó Katona-ünnepély, melyen 
a Dugonics-társaság is képviselve lesz.

A társaság pénztárooki és ügyészi tiszt
ségei még nincsenek mind betöltve. Az igaz
gatótanács pénztárnokul Gerle Antal 
nyugalmazott városi pénzrárnokot, az ügyé
szi tisztségre dr. Papp Dezső ügyvédet 
hozza ajánlatba.

Fölhívja az első üléséből az igazgató-ta
nács a szakosztályokat az ügy rendezés meg
állapítására és a rendes tagok ajánlására. 
A szakosztályok tagszámainak meghatáro
zása némi vitát keltett. Abban történt meg
állapodás, hogy a szakosztályok tagjainak 
száma arányosan alakuljon, körülbelül ilyen 
arányban : 35 tag a tudományos szakosz
tály és 25 a szépirodalmi szakosztályban.

A társaság első tiszteletbeli tagján! 
Tisza Lajos grófot ajánlja az igazgató
tanács.ek
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Az elnök előterjesztést tett a társaság 
< íidőszerinti anyagi helyzetéről. A jövő évi 
bevétel 1340 frtra tehető. Hihető azonban, 
hogy a taggyüjtésekkel jelentékenyen sza- 
[ o'odni fog ez az összeg. Megállapította vé- 
tül az igazgató-tanács a főtitkár tisztelet- 
diját.

A kisteleki lókötő banda.
— Nemes Nagyék bandája. —

Az a kisteleki lókötő banda, melynek 
Nemes Nagy Antal volt a feje, mint már 
jeleztük, bent ül a szegedi csillagbörtönben 
s nem egy hamar szabadul.

Ezzel a fogással nagyot lendített a 
puszták közbiztonsági állapotán a csendőr
ség szegedi szakasza, melynek az őrsei Tyll 
főhadnagy vezetése alatt nyomoztak a banda 
feje és bűntársai után.

Nem egy-két tolvaj pásztorember volt 
ez, hanem egy szervezett társaság, szervezve 
lopásra, bűnre, passzushamisitásra. Mint a 
vizsgálat kiderítette, a bandának tagjai vol
tak nagy területen, Csongrád-, Arad-, Te
mes-, Torontál- és Krassó-Szörénymegyék
ben. Most már a banda fejei jórészt be van
nak fogva s bajosan űzhetik tovább ezt az 
üzletszerű lókötést, amelyet eddig leginkább 
Pestmegye alsó részén gyakoroltak.

Fáradságos, hosszú munka volt az 
összefogdosásuk s Tyll főhadnagy, aki Hu
bert őrmesterrel folytatta a nyomozást, be
járta ebben a bűnügyben mind a fönt emlí
tett megyéket. A csendőri nyomozás Sze
gedről kiindulva átment Makóra, onnan 
Nagylakra, Pécskára, Varja-ra, ismét Pécs
kára. Nagylakra, Apátfalvára, innen a fonál 
visszavezetett Nagylakra, majd Szemlakra, 
Egresre, Pészakra, onnan Aradra, Világosra, 
Pankotára. Azután Arad, Temesvár, Ver
secz, Zsebely, Csákova, Zsombolya, N.-Czer
nya, Kikinda következett. Innen kezdtek a 
nyomozás szálai visszatérni Szegedre, ahon
nan Kistelekre, ahol megtalálták a banda 
vezetőjét, Nemes Nagy Antalt.

A nyomozás akkor kezdődött meg, mi
kor Hark as Imre szeged-felsőtanyai gaz
dának ellopták három lovát kilenczszázforint 
értékben.

Említettük azt már, hogy a lovak ket- 
tejét a csendőrség Pécskán találta meg 
olyan embereknél, akik azokat rendes jár
tatokkal ellátva, jóhiszemüleg vették ott a 
vásárban.

Kitűnt, hogy a Temesvár város pecsét
jével ellátott és Aradon átirt jártatok hamisak.

A csendőrség gyanúja Nemes Nagyékra 
fordult. Elfogták Nemes Nagy Antalt s a 
fiát, Ferenczet, régi hires lókötőket. A ve
vők fölismerték őket.

— Ezektől vettük.
Volt még egy harmadik rokon is a ban

dában, Nemes Nagy Pál. Két társa elfogatá- 
sáról értesülve, megszökött Kistelekről, azon
ban Hubert őrmester, aki szintén ebben az 
ügyben nyomozott, Nemes Nagy Pált a te
mesvári vasúti állomáson fölismerte és el
fogta.

Kiderült, hogy a passzusok készítője, 
illetve írója Mészáros József kisteleki 
ember, aki bevallotta, hogy egy forintjával 
szokta darabját írni Nemes Nagy Antalnak 
s irt már neki vagy öt-hat darabot. Ezt is 
befogták.

A temesvári bélyeggel ellátott és Ara
don átirt jártatok miatt nyomozást kellett 
tartani e két városban is. Az eredménye az, 
hogy Temesváron egy darab Csongrádme- 
gye hivatalos számával és Kistelek pecsét
jével ellátott já'latot, Aradon pedig tiz 
darab hamis temesvári pecsétü járlatot 
találtak.

Ilyen hamis passzussal vett két lovat 
találtak meg Gattaján Erdei Kálmán birto
kosnál, ki azokat jóhiszemüleg vette. Lefog
lalták. Mikor itt jártak, Baranyi Zakariás ro
vott előéletű ember házába is benézett Hu

Hubert őrmester. Épp ott találta Szán die s 
Jócza gádi embert két lopott lóval. Ennek 
is vas került a kezére.

Azután, bár a jártatokon álnév az első, 
a lovak után kutattak s tizet megtaláltak és 
lefoglaltak.

Ezután került a sor Úti Zsigmondra, 
a temesvári rendőrre, aki ott a főjegyzőnél 
volt mint irodaszolga alkalmazva. Ez beval
lotta, hogy évek hosszú sora óta lopja már 
a főjegyzői hivatalból a járlati űrlapokat 
nemes Nagyék részére, darabját 4—5 frtért, 
hogy hány száz lehetett, még nem tudják, 
de erre nézve is intézkedés történt. A temes
vári adóhivatalnak a jártatokról vezetett 
naplójában meg van, hogy hány űrlapot ad
tak ki a városnak. Amiről a város nem tud 
elszámolni, az mind Úti polgártárs kezén 
veszett el.

Találtak aztán olyan jártatokat is, ame
lyek eredetileg nem hamisak, csak azután 
hamisították meg. Ilyen az, amelyet Temes
váron találtak. Ez csongrádmegyei s kiste
leki pecséttel van ellátva. Ezt eredetileg 
Tolnafi kisteleki jegyző állította ki egy ser
tésre, amely Nemes Nagy Pálné Sipka Ko
vács Teréz tulajdona volt.

Ezt Nemes Nagy Pál választóvíz
zel kimosta a járlatból és átíratta lóra.

Tehette, mert van hozzá elég kézi 
ügyessége. Sokat tud. Tizenöt évi 
fogsága alatt az olajfestésze
tet is megtanulta a börtönben 
a vén lókötő.

Az ezen passzussal eladott lovat is meg
találták, bár öt kézen ment már keresztül, 
Pécskán Mezei Péter gazda tulajdonában.

Nemes Nagy Antal kisteleken sertés
vágással foglalkozik. Ez a polgári, illetve 
nappali mestersége. Nem lehetetlen, hogy 
csak azért űzte, hogy sertésjártatokhoz jus
son ez által, melyeket aztán a lopott lo
vakra hamisított, hogy túladhasson rajtuk.

Igaz ugyan, hogy a levágott sertések 
után be kell szolgáltatni a hatósághoz azonban, 
Nemes Nagy Antal ezt sohasem tette s a 
kistelekj elöljáróság nem is követelte tőle. 
Ezt a hanyagságot aztán alaposan igyeke
zett kihasználni a lókötő.

A szervezett banda tagjai bent vannak 
már a csillagbörtönben s reményleni lehet, 
hogy a kisebb bűnösök s a vezérek „elhul- 
tával“ nem fognak olyan sűrűn „operálni*4 
a pusztákon mint eddig.

Szinház.
Éjjel az erdőn.

— Tegnap. —

Rákosi Jenő kitűnő, jó kedvvel és 
drámai erővel megírt, tösgyöker és magyar 
alakokkal kiteremtettézett népszínműve jó 
előadásban ment tegnap este a színházban.

Dezséri remek alakot mutatott be 
egy büszke úrhatnám paraszt szerepében. 
Kedves volt Pauli Mariska s ügyesen 
játszott Födváry és Hatvány ű, a 
két baritonista.

Honti Mari szépen játszott, de most 
már másodszor vagyunk kénytelenek hang
súlyozni, hogy énekelni nem tud. Szívesen 
látjuk a színpadon, de jól tenné a rendező, 
ha a kisasszony érdekében kihagyná dalait. 
Nem látjuk át, hogy minek erőszakolni olyan 
dolgot, a minek niányát úgy se vesszük 
észre.

Polgár ügyesen játszott, de e mel
lett sok felesleges játékot engedett meg ma
gának.

A nagymama.
— Ma —

Somogyinét mutatta be ma este az igaz
gatóság. Szerémy grófnőt játszta s a sze
rep részleteiben sikert is aratott. Egészben 
azonban nem nyújtott teljes alakitást.Talán igen 
öreg hozzá az a szerep. Nem tudta beleta
lálni magát minden mozzanatába és ke

délyállapotába. Nem akarjuk elhinni, hogy 
ez lenne a legjobb szerepe, s ez esetben 
nem tett jó szolgálatot neki az igazgatóság, 
mikor ebben mutatta be a közönségnek.

A mai előadás különben olyan volt, 
mintha egy lehangolt, hamis zongorán játszot
ták volna le. Néha-néha hallottunk egy-egy 
igaz hangot. Dicséretes kivételt képezett a 
súgó, aki hangosan és szépen szavait. A sze
reposztás rossz volt.

Kalmár Piroska nem volt eléggé 
kis leány, aki rövid három fölvonás alatt 
annyi megkapó és megindító helyzeten megy 
keresztül. Nem voltunk mindig tisztában 
vele. Nehány jelenést azonban szépen meg
játszott.

Akire eddig nem volt panaszunk, még 
Dezséri is elvétette szerepét, túlságosan 
vastag vonásokkal rajzolva azt a derék 
paedagógust, akinek semmi egyéb hibája 
nincs, minthogy féíszeg s szerelmes a maga 
módja szerint.

Ebergényiné jó öreg gazdasszony 
volt, de annál rosszabb az az alak, amit 
Kőmüvesné komponált össze a maga 
ízlése szerint. A mi ülésünk ezzel nem egye
zik meg, mi a nőt szeretjük minden körül
mények között nőnek látni s nem gyö
nyörködhetünk abban, ami visszataszító. Ez 
az alakítás pedig néha határos volt ezzel.

Balla jó gyerek volt, Péchy nem 
eléggé férfi.

Breznay nem az volt a Koszta 
szerepében, a mit Csiky Gergely megal
kotott. Dezséry az lett volna, ha az ö 
kezébe jut a szerep, Molnár sem találta 
bele teljesen magát az Öreg Örkényi 
szerepébe.

Az előadás ennyi megjegyzés után 
természetes, hogy nem tartozott a legjob
bak közé.

A kis molnárné. Sztojanovits Jenő csi
nos zenéjü eredeti operettéje, mely a múlt 
saisonnak már csak a végén adatott elő
ször, ma kerül színre az előre hirdetett „Pe
pita“ helyett. A ozimszerepet Kocsis 
Etel, a fejedelmet Kállai Lujza, a többi 
szerepeket Dezséri, Perényi, Pol
gár és Hatvaniné fogják játszani. A 
harmadik fölvonásban előforduló „Palo
tás* és „Toborzó“ tánezokat Kállai 
Lujza és a karszemélyzet adják elő.

Hentallerné Pauli Mariska betegsége 
okozta azt, hogy a keddre hirdetett „Pe
pitaw operette, mely Kenedics Kál
mán első föllépte is lett volna, elmaradt. A 
primadonna orvosi tanácsra még tegnap a 
fővárosba utazott, de baja aggodalmakra 
nem ad okot, mert „Erminy“ pénteki 
premiérején már játszani fog.

A szerelem iskolája. Rákosi Jenő nagy
hatású színmüve, mely a nemzeti színház
ban pár hét előtt fölelevenittetvén, nagy 
tetszést keltett, a jövő hét végén nálunk is 
színre kerül. Az érdekes előadás az összes 
drámai személyzetet foglalkoztatni fogja.

Hunyadi László operát tanulja jelenleg 
az énekes személyzet. Erkel, az Ősz mester 
már beleegyezett elöadhatásába és november 
elején színre kerül.

Törvénykezés.
Egy falusi bird üzelmei.

A mokrini bankár.

Szorgó Antal mokrini biró nem közön
séges furfanggal és ravaszsággal tudott vissza
élni azzal a csekélyke kis hatalommal, melyet 
díszes közigazgatási rendszerünk a biró pálczá
nak adott. A legjobban qualifikált bankpénztá
rosnak is díszére válnának azok a sikkasz
tási, hűtlen kezelési, köz- és magánokiratek
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hamisítási ügyes fogások, melyeket Szorgó 
Antal a mokrini egyszerű falusi biró — a 
vizsgálati iratok szerint kieszelni volt képes, 

Mikor a mokrini biró esete kipattant, 
általános föltünést keltett.

Ma délelőtt 9 órától délután két óráig 
szakadatlanul a Szorgó Antal bünlajstromát 
rostálták a szegedi kir. táblán és ugyancsak 
meg kellett feszíteni a figyelmet, hogy eze
ket a véget érni alig akaró botrányosabb
nál botrányosabb dolgokat átértse az ülésező 
táblai tanács.

Gottl Ágoston kir. táblai tanács
elnök elnöklete mellett Szegheő kir. 
táblai biró adta elő az ügyet, a tanács többi 
tagjai: Szeles, Varasdy, Nestor 
kir. táblai bírák és Kovacsics jegyző.

Az előadott vádak a következők:
A nagy-kikindai nákófalvai útvonal azon 

része, mely Mokrin község által volt elké
szítendő, képezi a lajstrom első bűnesetét. 
Szorgó Antal a falu bírója összesúgott 
Brasor Ottó utbiztossal. Hivatalos utón,— 
úgy hogy mindennek formája legyen, együtt 
fölvállalták az útvonal elkészíttetését. Persze 
jó árért, — de nem a saját nevük alatt, 
hanem Jonucz József ügyvédi írnok, tel
jesen vagyontalan elzüllött egyén nevét 
használták föl a bűnös üzelem palástolására. 
Éhez a vállalathoz azonban vagyon nem is 
igen kellett, mertaderék biró elké
szitette azt az utvonalrészt a 
közerő felhasználásával, egy 
fillér kidás nélkül.

A vármegye megvizsgáltatta, helyesnek, 
jónak elfogadta az utat és Jonucz József vál
lalkozónak ezért a munkáért, mely semmibe 
sem került, 4500 frton felüli összeget fizet
tetett ki. Szorgó, a község bírója, Broser 
az utbiztos osztozkodtak ezen az összegen. 
Ugyanazon község vagyonából harácsolták 
el a 4500 frton felüli összeget, amely köz
ségnek közmunka erejet díjtalanul felhasz
nálták a bírói és utbiztosi hatalmak segé
lyével.

Szorgó Antalnak nem kellett a 
képviselő testület határozata 
soha. Minek is lett volna az ő neki. El
került ő minden hosszadalmas tárgyalgatást: 
építkezett, javíttatott, tett mindent a saját 
akarata szerint, mert a birópálcza a kezé
ben volt. O úgy tudta, hogy szabadon te
het, amit akar. Es tehetett is, tett is. Épít
tetett uj hidat, javíttatott iskolát, községhá
zát, ami csak eszébe jutott és bámulatos 
ügyességgel tudta a kiadásokat többszörö
sen felszámítani a községi pénztár terhére. 
Mikor a község részére hidat és házat épít
tetett, ugyanakkor ő a saját telkén is épít
tetett egy istállót, a szőlőjében pedig egy 
nyári pavillont a 'község vagyonából. Nem 
törődött azzal, hogy a községi költségvetés 
határait túllépő költekezéseket tett már, 
1198 frt összegre terjedő olyan nyugtákat 
csatol a számadáshoz, melyeknek kifizetése 
kétszeresen történt. E nyugták hamisak. Ideig
lenesen szerzett nyugtákat a végleges kifi 
zetéskor magához vett és később azokat is
mét kifizettette a pénztáros által. — Az 
így történt túlköltekezés miatt a község 
vagyona három évig zárgond
noki kezelés alatt volt.

Legelődijakat szedett be, és abból 
3100 frnyi összeget a saját kezelése alatt 
állott nákófalvi takarékpénztár mokrini fiók
jában helyezte el betétként, honnan terme 
szelesen ez a pénz többé elő nem került. 
Ennek a takaréktári betétnek roppant nép
szerű czimet adott, a mokriniak ezt úgy 
hitták, überlandiális alap. Vagyis az a ren
deltetése lett volna annak a tőkének, hogy 
majd egykoron überlandiális tartozások kifi
zetésére szolgáljon.

Különben az überlandiális számodásokra 
gyönyörű fényt vet egy nyilatkozat, mely 
ebben a bűnügyben tétetett.

Mokrinban minden olyan csalást, melyet 
a községi számodásokban elpalástolni nem 
lehetett, az überlandiális számadásba vit
tek át, mert mint kiderült, a községi szám
adásokat a megyei számvevő megvizsgálja, 
de az überlandiális számadás csak a szol
gabiró szemei elé kerül, azt pedig 

könnyen tévútra lehetett ve
zetni.

így történt aztán, hogy mikor Szorgó 
biró uramnak 2000 frtra volt szüksége, fel
vette azt a nákófalvi takarékpénztárból a 
község terhére kölcsön, s minthogy e ta-- 
karéktárban az überlandiális-alap már úgy 
is tartozott 12000 írttal, csináltak belőle 
1400 frtot, ami Szorgó urnák mindegy volt.

Ez az eset az elsőkhöz tartozott azok 
között, melyeket Szigeti József megyei 
alszámvevő vizsgálata kiderített.

Szorgó, bizonyára tussoláshoz lévén re
ménye, sietett a 2000 frtot kifizetni. Eljá
rását azzal szépitgeti, hogy a község folyó 
kiadásait fedezni képes nem volt, s hogy 
igy a közigazgatás kereke fenn ne akadjon, 
ő a saját váltójával fedezte ezt a községi 
kölcsönt. Csakhogy ezen állítás valótlannak 
bizonyult, kiderült, hogy a 2000 frtot saját 
czéljaira használta az erélyes községi biró 
s bár a tőkét ő fizette is ki, — a már elő
zőleg fizetett kamatokat a község va
gyonából utalványozta s igy 240 frt kamat
sikkasztás itt is a nyakába szakadt.

Szigethy megyei alszámvevő még egy 
kamat manipulácziót sütött a bíró homlo
kára. — Á községi számadáshoz ugyanis 
egy 1200 frtos nyugta van csatolva. A nyugta 
olyan kamatfizetésről szól, mely a 12,000 
frtos überlandiális tartozás után lett volna 
fizetve. — Kiderült azonban, hogy azon idő
ben, amikor ez az 1200 frt állítólag kifizetve 
lett, a 12,OCX.) frtos kölcsön után kamatkö
vetelés egyáltalán nem volt még esedékes, 
annak minden kamata ki volt már fizetve.

Különben itt még egy levél is bizo
nyítja, hogy Szorgó Antal mint biró 2% s á- 
pot kapott a takaréktártól azért, mert a 
12,000 frtos községi kölcsönt közvetítette.

Az überlandiális földek kincstári tarto
zásainak felszámolása vált szükségessé Mok
rinban. A vármegye azonban ezt csak úgy 
engedte meg, hogy ha a község a felszá
molási munkát saját hivatalnokaival végez
tetheti el, mert a közpénztárt megterhelni e 
miatt már nem volt szabad. A felszámolást 
a biró sógora el is végezte — ki különben 
a község überlandiális tartozásainak nyilván
tartója, tehát hivatalnoka volt. Szorgó An
tal pedig utalványozott neki 300 frt j uta
ló mdij at.-A sógor, mint mondja, csak 
200 frtot kapott meg, tehát 100 frt itt is a 
biró ur zsebébe vándorolt.

Az adóbehajtási illetékekről az volt a 
véleménye Szorgó bírónak, hogy azok a 
község biráját joggal megilletik. Ennélfogva 
1281 frt ilyen pénzt teljes nyugodtsággal 
fordított saját czéljaira. A tényleg felmerült 
adóbehajtási költségeket pedig a falu házi 
pénztárából utalványozta.

Csak ezután derült ki, hogy milyen 
pénzügyi kapaczitás ez a Szorgó. Már 
említve volt, hogy ő a nákófalvi takarék
pénztár fiókirodáját vezette Mokrinban. 
Ezen a réven rengeteg mennyiségű pénz 
zel volt képes a lakosságnak imponálni. Ó 
neki a saját adóssága nem kevesebb, mint 
14,000 frt volt ennél a pénzintézetnél.

A mokrini zilált vagyoni helyzetek nem 
kerülték el a Szorgó Antal hajlékát, akinek 
pénz kellett, az bizalommal fordult hozzá, 
És ezt a bizalmat tüzetesen képes is volt 
a jeles pénzember kihasználni. Egész 
tengere a hamis váltóknak, a 
a szívességi váltóknak, meg a 
pinczeváltóknak az, mely most az 
igazságszolgáltatásnak adja a legnagyobb 
gondot. Ezeket a váltónyargalásokat részint 
azért tette, hogy a saját pillanatnyi szüksé
geit fedezze, hogy a hozzáfordult megszorult 
emberek ügyeit minél bonyolultabbá tegye. 
Megtette azt is, hogy a nákófalvi takaréktár 
terhére, saját névaláírásával ellátott váltó
fedezettel 7500 frtot kölcsön vett fel csak 
azért, hogy a mokrini pénczpiacz szükség
letét fedezhesse vele, hogy műveletei iránt a 
a bizalmat fedezze. — Tömérdek a meg
károsultak száma, rengeteg mennyiségre rúg 
az általa elharácsolt vagyon és a károsult 
felek a pénzintézettől sem követelhetnek 
megtérítést, mert többnyire vagyonuk ter
heinek rendezésével bízták meg Szorgót s 

ő nemcsak a pénzintézet megbízásából, de a 
felek meghatalmazása alapján is járt el, ha
bár nem meghatalmazás szerint cselekedett is.

Nem is lehet elsorolni valamennyi bűn
esetet, melyet a Szorgó terhére ir a vizsgá 
lat és az erre vonatkozó aktahalmaz máris 
terjedelmesebb a szokottnál.

A szegedi kir. ítélő tábla az első bíró
ság vádhatározatát némely részben megvál
toztatta, legnagyobb részében azonban a 
felhozott indokok alapján helybenhagyta, és 
igy Szorgó Antal ellen már most a ki
kindai törvényszék meg fogja tartani a vég
tárgyalást, mely az eddigi anyag szerint 
sok „érdekeset" végez.

Féltékeny legény. A szegény Forgó 
Mihály volt az áldozata Csanyon Czombos 
Mihály féltékenységének. Egy leányt sze- 
szerettek s egy este. míKor a tánczhelyről 
hazakisérte Forgó. Czombos rálesett s meg
verte. Súlyos fejsebei támadtak Forgónak, 
amelyekkel egy hónapig volt beteg. A tör
vényszék egy évi börtönre ítélte 
Czombost súlyos testisértés büntette 
miatt. Azonban kiderült, hogy Forgó be
tegsége csak azért tartott harmincz napig, 
mert nem azonnal gyógykezeltette magát s 
betegsége alatt munkába állott. Dr. Ba
lassa védő megfölebbezte az ítéletet e 
miatt s igy került ma újra tárgyalásra az 
ügy. Dr. Benedek csanyi és dr. Aig
ner törvényszéki orvosok véleménye sze
rint a sérült húsz n pon belül meggyógyul
hatott volna, ha azonnal gyógykezelteti 
magát. A húsz napon belüli gyógyulásnál a 
súlyos testisértésnek csak vétsége áll
ván fenn, s a törvényszék a vádlottat há
rom havi fogházra ítélte.

Plébános mint vádló. Vallás elleni vét
ség miatt panaszolt be a dorosmai plébá
nos, Kazaly Imre egy asszonyt a fenyitő 
bíróságnál. Időközben azonban megbocsátott 
neki s be is irt a törvényszékhez, hogy 
visszavonja a vádat. Azonban a vallás el
leni vétség hivatalból lévén üldözendő, az 
ügyészség fentartotta a vádat s mára kitűzte 
a végtárgyalást, mely azonban elmaradt, mert 
a plébános nem jelent meg.

Sikkasztó. Kisebb fajta sikkasztó ült 
ma a vádlottak padján, Kis István, Kofra
nek állami mérnök hivatalszolgája. 68 fo
rintnyi hivatalos pénzt küldött vele a pos
tára, Kis István azonban korcsmába ment 
vele s csak akkor került elő, mikor a 68 
forintból mindössze 68 krajczár maradt a 
zsebében. A pénzt Kofranek megtérítette az 
államnak. A szolgát ma a törvényszék sík - 
kasztás vétségéért három havi fogházra ítélte.

Összbüntetés. Dobray Magdolna nem a 
bűnbánó Magdolnák közül való. Sőt bűnös, 
mert lop. A törvényszék egy ízben lopásért 
egy esztendei, más ízben kilencz havi fog
házra ítélte. Ma a két lopásért összbüntetést 
adtak neki, másfél évi fogházat.

Irodalom.
Egy szegedi irodalmi mü sikere. S^in e 

tüneményes az az érdeklődés, amely Gáspár 
Ferencz honvéd ezred-orvos „Negyven
ezer mértföld vitorlával és gőz
zel" czimü Szegeden megjelenendő müve 
iránt országszerte nyilvánul. Alig két hete, 
hogy a kiadója, Bába Sándor, az elöj-gy 
jegyzési fölhívást kibocsájtotta, már is bizo
nyos sikert jegyezhetünk föl. Az ország 
minden részéről tömegesen jelentkeznek az 
előfizetők, akiknek száma ma elérte a 700 at. 
Rit a siker ez, mely már most kétségtelenül 
b ztositja a nagybeesü mü megjelenő ét. 
Miután még tömérdek előjegyzési iv van 
kint, a kiadó az előjegyzések beküldésének 
határidejét október 25 ig meghosszab itja. 
Azontúl a díszes munka csak 5 frt bolti 
áron lesz kapható.

Egy szegedi iró regénye. Kemechey 
Jenő irótársunk, a Szegedi Híradó főműnsa
táraa egy érdekes tárgyú regényt fejezett 
be, mely karácsonyra kerül ki a sajtó alól. 
A regény czime Bártfay Béla. E név alatt 
egy tragikus véget ért nagyhírű magyarek
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publíczista neve van elrejtve 8 a regény 
ennek a férfiúnak megrázó tragédiáját 
mondja el érdekfeszítően.

Legujabb.
A király Budapesten.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 
O felsége a király ma reggel 6 óra 13 
perczkor a magyar államvasutak külön ud
vari vonatán Gödöllőről Budapestre érke
zett. A pályaudvarban Pekáry József fő
kapitány! helyettes volt jelen. A király a 
pályaudvarból budai palotájába hajtatott s 
d. u. 4 órakor visszautazott Gödöllőre.

A Hentzi szobor megkoszoruzása.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.u e. t.) 
A függetlenségi és 48-as párt ma a 
Hentzi szobor megkoszorúzása ügyében 
értekezletet tartott. Helfy Ignácz meg
nyitván az értekezletet, elmondja a 
képviselőházban történteket, kifejti, 
hogy ezzel szemben a pártnak meg 
kell határozni az eljárás módját. Be
jelenti, hogy Eötvös Károly a kép
viselőház holnapi ülésén határozati ja
vaslatot nyújt be, melyre kéri a párt 
véleményét. Eötvös Károly kifejti, hogy 
a képviselőház a meghívónak azt a 
részét, hogy Lobkovitz a budavári hon
véd emlékre koszorút szándékozik 
tenni, tudomásul veheti, mert ezzel 
csak kötelességet teljesít a magyar 
nemzettel szemben, mely a közöshad
sereget eltartja és ruházza. De nem he
ly eselheti a képviselőház a Hentzi 
szobor megkoszorúzását negyvennyol
czas honvédek nevében, mert erre 
meghatalmazása senkinek sem lehet. 
Pázmándy Dénes és Szalay Károly he
lyeslik a határozati javaslatot, Vison
tai Soma azonban ellenzi, mert a hon
védszobor leleplezése nem lehet osztrák 
katonai ünnep. Eötvös fölvilágositása 
és Károlyi Gábor gróf szavai után a 
párt egyhangúlag elhatározta, hogy 
Eötvös javaslatát minden parlamentáris 
eszközzel támogatja.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Nyiregyházáról sürgönyzik : Megbotránkozva 
tiltakozom Ivánka Imre és Tisza László 
egyoldalú, illetéktelen és jogtalan eljárása 
ellen, mely az országos 48-as honvédség 
egyetemének erkölcsi jogérzetét sérti. Krúdy 
Gyula, a szabolcsmegyei honvedegyesület 
elnöke.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 
A kormánypárt mai értekezletén elhatározta, 
hogy fönntartja a Hentzi szobor megkoszo
rúzásának ismert programmját.

A főrendiház akcziója.

Budapest, okt. 17. (a „Sz. N“- e. t.) 
Hivatalos levélváltás folyt a napok
ban a főúri körök kath. vezérei kö
zött. Eredményként jelzik, hogy 
Csáky-Szilágyi javaslatok ellen még 
akkor is biztosítva van a többség, 
ha a püspöki kar egy töredéke arra 
az álláspontra helyezkednék, hogy 
a polgári házasság eltűrhető. Mozgalom 
van az iránt is, hogy a főrendiház 
Csákynak és Szilágyi minisztereknek 
első kínálkozó alkalommal bizalmatlan
ságot szavazzon, de hát a mozgalom 
még eddig határozott alakot nem öltött.

Az osztrák delegáczióból.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Az osztrák delegáczió mai nyilvános ülésén 
Eim vehemens támadást intézett a delegá
cziók intézménye ellen. Követeli, hogy a 
tárgyalási mód változtattaesék meg és 
a tárgyalás súlypontja plenumba he
lyeztessék át. Támadja a hármasszöyetsé- 
get, Oroszországgal való szövetkezést ajánlja 
Ausztriának. Spincsics szláv szempontból be
szél a költségvetés ellen, melyet több osz
trák delegátus jelentéktelen fölszólalásokkal 
támogat.

Irányi Dániel állapota.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Irányi Dániel állapota, mint egy nyíregy
házi távirat jelenti, a legnagyobb örömmel 
értesülünk, már jobbra fordult. Azok a ko
moly aggodalmak, melyek méltán fogták el 
mindazokat, akik e kiváló kazafi egészsé
gét féltik, oszlóban vannak most már. Re
mélnünk lehet, hogy közéletünk e tisztelt 
alakja rövid idő múlva egészen visszakapja 
egészségét.

A kolera terjedése.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 

A kolera egyre terjed. A mai nap folyamán 
Pozsonyban, Zimonyban és Belgrádban kon
statálták a kolera föllépését.

A költött merénylet.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Belgrádból sürgönyzik • A különböző pár
tokhoz tartozó hirlapirókból összeállított bi
zottság, mely Theodorovics Pera főszer
kesztő vezetése mellett Petrováczban járt, 
ma tért onnan vissza s konstatálta, hogy a 
Pasies elleni hírnek igaz alapja nincs, mert 
Miloje Pandor 300 méter távolságból lőtt 
revolveréből.

A görög-román viszály.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Athénból sürgönyzik: hogy Megerősítést 
nyert, hogy a görög kormány a román kor
mánynak a Zappa-ügyben tanúsított rossz
akaratú magatartása miatt elhatározta, hogy 
a diplomácziai összeköttetést Romániával 
megszakítja. A bukaresti görög követ teg
napelőtt utasi ást nyert, hogy utazzék el. 
Hasonlókép valamennyi konzuláris tisztvi
selő is el fog utazni és a görög alattvalók 
védelmét Oroszország képviselőire fogják 
bízni.

Kolera.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 
A pesti barakkórházban hétfőn éjféltől dé
lig 20, a budaiban 1, összesen 21 beteget 
vettek föl. — Éjfél óta ma délig a pesti 
barakban 4, a budaiban 1, összesen 5 ha
lálozás fordult elő.

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.a e. t.) 
Búzában ma a kínálat jó, a vételkedv ked
vező volt és 30,000 mm. kelt el teljes árakon.

A határidő-üzletben a déli tőzsde zár
latai a következők :

Búza 1892. szeptember—októberre 7.61 
pénz, 7.62 áru; márcz.—ápr. 7.86 pénz, 7.87 
áru ; tengeri szept.—okt.-re 4.82 pénz, 4.84 
áru ; szept.—októberre —.— pénz, —.— 
áru ; május—júniusra 5.06 pénz, 5.07 áru ; 
zab őszre 5.45 pénz, 5.47 áru; tavaszra 
(1893.) 5.70 pénz, 5.72 áru; káposzta-repcze. 
(1893. aug.—szeptberre 12.pénz. —.— áru

Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.“ er. t.) 
(Délután öt órakor záródnak.)
Búza őszre....................; . . . 7.59—7.61
Búza táv....................................... 7.85—7.87
Zab Őszre................................... 5.06—5.08
Tengeri szept.—okt..................... 5 48 — 5.50
Káposzta-repcze......................  , 5.70—5.72

I Uj káp.-repcze 1893. aug—szept. 12.10—12.20

Budapesti termény tőzsdéről.
Budapest, okt. 17. (A „Sz. N.u er. t.) 

Zeiráru javult. Disznózsír 52—52.50 forint
tal kelt. Szalonna üzlettelen. — Effektiv 
szerb szilva 85 drbos 21.42, boszniai 85 da
rabos októberre 22.77 szerb 85 drbos no
vemberre 22.77 forinttal, boszniai 85 drbos 
október—novemberre 22.77, szerb szokvány
áru 19.20, szerb 100 drbos 20.09—2050 fo
rinttal effektiv bánáti szilvaiz 20.50—21.50 
szerbiai 19.------19.50 forinttal kelt. — Szesz:
Csendes. Szesz nyers osztalékolt 14.75—15.— 
forinton,élesztő-szesz osztalékolt 17.75—18.25 
forinton, szesz finomított 51.50—52.— forin
ton 100 liter százalékonkint.

Utótőzsde: O. h. 311.70-312.80 
Osztrák magy. államvasut 289—289.12. 
4%-os magyar arany járadék 112 55— 
112.60.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, okt. 17. (A „Sz.N.“ e. t.) 

A tőzsde irányzata ma a nemzetközi érté
kekben határozatlan volt. Rendkívül korlá
tolt forgalom mellett az árfolyamok csak 
nagyon jelentéktelenül változtak. A helyi 
piacz szilárd volt. A forgalom ez értékekben 
élénkült. A valuták valamivel lanyhábbak.

Budapesti sertésvásár.
Budapest, okt. 17. (A „Szeg. N.“ er.) 

táv.) (A budapest—kőbányai sertéskeres
kedelmi csarnok jelentése.) Hízott sertés
árak : I. Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) —.—41—.42 kr. 2. Öreg közép (pknt 
300—400 klgr.) —.------ . krig. 3. Fiatal
nehéz (pkint 320 klgron felüli súly
ban. —.—44.50 krig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgr. súlyban. 44.50—45. krig) 
Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő 
súlyban) 45.50—46 50 krig. — II. M a- 
gyar szedett: Nehéz páronkint 280 
kgron felüli súlyban) 41.------42. krig.
Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyban 
43.—.—43 50 krig. Könnyű (pkint 220 krig 
terjedő súlyban) 45.-----46.— kr. III. Ro
mániai : Nehéz (páronkint 320 klgron felüli 
súlyban —.— kr Közép (páronkint 250— 
320 klgron felüli súlyban)---------kr. 
Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő súly
ban) --------- kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz (pkint 240 klgron felüli súly
ban) --------- kr. Könnyű (páronkint 240 
kgrig terjedő súlyban)---------kr. — V. Szer
biai : Nehéz (pkint 260 klgron felüli súly
ban) 42.----- 43.— krig. Közép (páronkint
220—260 klgr. súlyban) 42. 43.— krig. 
Könnyű (pkint 220 klgig terjedő súlyban, 
42.50—43.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. 
okt. 14 én volt készlet 125,147 drb, 1892. 
okt. hó 15. és 16-án fölhajtatott 5167 drb, 
1892. okt. 15. és 17-én elszállitUtott 4166 
drb, 1892. okt. hó 17-én maradt kész
letben 126,248 drb. A hízott sertés üz
letirányzata : Változatlan.

Vizállás.
— okt. 15. — okt. 17.

Méter. Méter

M.-Sziget . .
0 felett 0 alatt

0-22 —
0 felett 0 alatt
0*48 —

Szatmár . , 016 — 0-11 —
Tokaj . . . 0-74 — — 070
Szolnok . . — 098 — 081
Szeged . . — 1-06 — 0-96
T.-Becse . . - 092 — 1-—
Csongrád . . — 1-45 — 1-30
Gyoma . . 0-43 — 0.35
Námény . . — 0-91 — 0-91
Arad . . . — 1.28 — 1 27

Szerkesztői üzenet.
K. K. Algyö. Szívesen látjuk az ön írá

sát bármikor. A kért lapszámot kikerestet
jük. A küldött templomtörténeti rajz igen 
becses tanulmány, de terünk az efélékre 
nincsen.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND. 
Kiadótulaj donor: BÁBA SÁNDOR.
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